

LA LIBERIA



DIARIO DE LA TARDE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

En Orihuela: 1 peseta al mes.
Fuera, 3'50 pesetas trimestre,

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN.

Calle de Alfonso XIII, número 19.
NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS

A precios convencionales.
No se devuelven originales.

Las desviaciones del Segura

Insistimos en este asunto, porque de prevalecer el criterio de la comisión, el precedente funesto, podría tomar carta de naturaleza entre los propietarios lindantes con los que riegan de las acequias, que toman sus aguas del Segura, produciendo la ruina de la huerta.

A nadie le es dado apropiarse de lo ajeno contra la voluntad de su dueño; y como los propietarios de las aguas sobrantes de la acequia principal de Abarán, son los regantes que tienen sus fincas más abajo de dicho punto, que no quieren que se les usurpe ese derecho, los constructores de la obra para el aprovechamiento de dichas aguas en la citada acequia, no pueden continuarlas sin el expreso consentimiento de aquellos.

Aunque la comisión crea otra cosa los regantes de los distritos de Orihuela y Dolores, se oponen y se opondrán enérgicamente a

ese aprovechamiento tanto por el perjuicio que les ocasiona, como por el precedente que se sienta.

De nada les ha servido invocar la memoria del rey sabio, porque en aquellos tiempos remotos, muy bien pudiera haber tenido el Segura un caudal superior al que en la actualidad discurre por su cauce, insuficiente como muy bien saben, para llenar las necesidades de la vega, sobre todo en verano, en que las cuestiones de los riegos dan lugar á infinitas querellas, innumerables disputas y á algún suceso sangriento. Tampoco es una razón la del pleito fallado en 1852, porque en estos asuntos (sin perder de vista el anterior argumento) juega mucho la influencia, y ¡quien sabe si los herederos regantes de Cieza tenían más que los de Murcia y Orihuela juntos!

Por nuestro número de ayer conocen los oriolanos el informe de la comisión; pues bien: nosotros invitamos al ilustrado Juez

de Aguas de esta ciudad, á que abra una información pública para que todos los regantes de Orihuela puedan exponer su opinión en negocio de tanta monta para ellos, á ver si entre los cuantos miles que hay, pasan de media docena los que estén de acuerdo con la comisión.

Dejamos á un lado la política, que en esta materia no debe jugar otro papel que el de servir los intereses del país y examinemos la cuestión desde el punto de vista de la conveniencia ó inconveniencia que representa para los regantes.

Lo primero que debió hacer la comisión al regresar de su viaje de inspección ocular, fué dirigirse á quien correspondiera, en petición de que solicitara del señor Gobernador Civil de la provincia, el nombramiento de personal técnico, que levantara plano de la boquera y situación actual de la acequia en cuestión, á la vez que hiciera la cubicación exacta del agua que entra por dicha boca; y con estos an-

tecedentes para que no se sorprendiera su buena fe y la de los regantes de la vega baja; y aún antes de poseer los mencionados antecedentes, pedir al Juzgado de aguas, al Ayuntamiento y al Diputado que se opusieran á las obras á todas luces perjudiciales, para el heredamiento de esta ciudad y su término.

Como se trata de un asunto de vida ó muerte para la agricultura oriolana, volveremos sobre él con nuevos datos sacados de las disposiciones legales que hay sobre la materia, y que sean aplicables al caso; pero no terminaremos este trabajo sin hacer notar el divorcio existente entre la comisión y la opinión pública en cuyo nombre escribimos.

ALREDEDOR DEL MUNDO

Notas de un curioso.

LA BARBILLA Y EL CARACTER.

En un reciente artículo de la *Revue*

EL LEON DE ORO

Viuda de José Martínez Costa

PRIMERA casa en Novedades para Señora. = ESPECIALIDAD en equipos de novia. = Casa EXCLUSIVA en artículos de punto Ingles de FRANCFORT. = PELETERIA. Boas Monflón. = PELLIZAS. = ASTRAKANES.

MAYOR 17 Y 19—ORIHUELA.

J. RAMON GARRIGÓS

MAYOR 30 ORIHUELA TEMPORADA DE INVIERNO

Primera casa en la Región en Artículos de Pañería Altas Novedades en Cheviots Méltón y Estambres, Especialidad en géneros negros.

Immensas colecciones en Pellizas, Rusos y capas confeccionadas.

Surtidos variados en Mantas viage y Tapabocas Chalecos alta Fantasía. La última Palabra en Panas, y Paraguas últimos modelo

Graphologique se dice que la barbilla es una de las partes del semblante que, juntamente con la escritura, exteriorizan más exactamente el carácter de las personas

Una barbilla pronunciada indica en su poseedor algo positivo; una barbilla metida hacia dentro, es un signo negativo.

La barbilla redonda, provista de un pequeño hoyuelo en el centro, anuncia bondad en el hombre y gracia y gentileza en la mujer. Una barbilla pequeña denota timidez; una plana, indica frialdad y sequedad de temperamento.

Los poseedores de una barbilla angular son hombres hábiles y prudentes; cuando aquella es puntiaguda, su poseedor es un hombre astuto y sagaz. La barba ancha, larga y abultada en su parte ó sea, denota un carácter duro, orgulloso y violento.

La barbilla puntiaguda en extremo y ligeramente encorvada hacia fuera, es signo de perfidia, traición y despotismo. Los más grandes artistas han pintado siempre á Judas y á Nerón con una barbilla de esta clase.

DOCUMENTO PARLAMENTARIO

DISCURSO DEL SR. MORET

Sobre la Administración local

(Continuación)

Local y lo general.

Ciertamente, y en eso me afirmo, y digo que tenemos esas dos cuestiones delante; cuanto más explícito esté su señoría, más lógica es la consecuencia que yo saco; á saber: que estamos delante de algo que no es ni definido ni claro y que tratamos de definir. Es muy claro el propósito del Gobierno, no es claro el contenido, el contenido es precisamente lo que forma el nudo de estas grandes dificultades, por que—y aun me adelanto un poco á lo que habré de decir después—, porque la entrada en el debate y las afirmaciones de la minoría solidaria han planteado cuestiones que nosotros no cono-

cíamos, cuestiones que nosotros no habíamos traído al debate, que no estaba dentro de la atmósfera de esta Cámara; y en eso, en la definición de lo que ellos piden y de lo que el Gobierno está resuelto á darles, de lo que podrán tener en la ley, de lo que ellos creen que pueden reclamar, ahí en derredor de este juego de palabras, lo local y lo general, resulta una cosa vaga, indefinida, que nos hace es- perar, casi como el descifrar un logogrifo ó adivinar un enigma, cuál será el resultado de la discusión que vamos á tener dentro de pocos días.

Claro está que yo desecho y aparto toda idea de combinaciones ni de inteligencias. Nada hay en esta discusión, ni nada puede haber en esta ley que no sea á la faz del público y delante de todo el mundo. Si otra cosa quisiera hacerse, realmente sería imposible, porque los elementos de contradicción que han de entrar en la lucha no pasarían por ninguna fórmula que no fuera la de una determinación clara y votación definitiva de las diferentes fuerzas que hay en la Cámara.

Y así con esta duda—no lo puedo llamar de otra manera— con esta vacilación, al entrar de nuevo en la discusión en este momento del resumen, yo tengo que recordar cuáles eran las afirmaciones que en nombre de mis amigos hice aquí.

Cuestiones fundamentales.

Estas afirmaciones eran concretas, siguen siéndolo. Nosotros consideramos que el Estado actual es pésimo, que no se puede prolongar más tiempo; nosotros estamos dispuestos á examinar con toda sinceridad y con el mayor deseo de acierto el proyecto traído por el Gobierno, y para dar de ello garantía y prueba, recordaba yo otro proyecto anterior

por mi traído, que tiene muchos puntos de contacto y que se asemeja en muchas cosas al que ha traído ahora el Gobierno. Pero si esto ha de ser verdad, si esto ha de llegar á la práctica, y ha de llegar con probabilidades de existencia sólida y segura, es indispensable que haya una gran lógica en el proyecto y una gran sinceridad. Y en este punto yo, como el señor Presidente del Consejo indicaba ayer, recojo todo mi bagaje; doy por dicho todo lo que anteriormente he dicho y voy á fijarme en las dos cuestiones que desde el principio marqué y que ahora han tomado una importancia especialísima. Esas dos grandes cuestiones son el nombramiento de alcaldes de Real orden con uno ú otro dictado, y el artículo tercero adicional ó sea la creación de las mancomunidades de provincia. En ambos puntos concentramos todo el interés que para nosotros tiene este debate y las muchas dificultades. Por no decir las muchas contradicciones que en él se descubren.

(Se continuará)

Poesía

leída por la señorita Dolores S. Santana en el Teatro Principal de Alicante en la noche del 5 de Noviembre de 1907

Málaga, hermosa ciudad,
perla del suelo andaluz,
toda aromas, toda luz,
toda amor, toda bondad;
hoy que la fatalidad
cubre de luto tu suelo
y levantas hacia el cielo
tus ojos, que ciega el llanto,
quiero partir tu quebranto
y enviarte mi consuelo.

De los días invernales
pensando en los peregrinos,
dicen ánimos mezquinos
que tú y yo somos rivales.
Falso; lazos fraternales
han unido nuestras vidas,
y hoy que tus dichas perdidas

ven mis amantes excesos,
quiero que sean mis besos
los que cierran tus heridas.

De amores casi ideales
cariñoso mensajero,
el viento, sutil tercero
de mis ricos palmerales,
lleve en sus blancos cendales
salvando montes y breñas,
las dulces horas risueñas
de mis noches diamantinas,
de las costas levantinas
á las playas malagueñas.

Málaga, ciudad hermana
combatida por las penas,
por tus venas y mis venas
corre la sangre africana;
si en un lejano mañana
que mi amor ve muy distante,
el dolor, cruel amante,
torna á tratarte enemigo,
piensa que sufre contigo
el corazón de Alicante.

Luis Cánovas

Carta abierta

Sr. Director de LA IBERIA.

Mi distinguido amigo: Al leer el artículo en que LA IBERIA comenta el dictamen de la Comisión que fué á Abarán á inspeccionar las obras de nuevos riegos, sospecho que tanto el periódico que V. dirige con tanto acierto como los señores concejales han partido de un error fundamental en sus juicios, error que considero conveniente desvanecer, ya que, por mi culpa, no ha sido aclarado en el dictamen, aunque yo creía que esa aclaración constaba en el mismo más clara que el agua.

Ese error consiste en suponer que las aguas sobrantes de la noria de Abarán vuelven al río, caso en el cual tendríamos derecho á impedir que fuesen utilizadas para nuevos riegos; pero no es así, no vuelven al río, sino á la acequia de que proceden (como consta en el informe;) y en este caso, siendo como son exclusivamente de los regantes de la acequia, creía y sigo creyendo

EL GLOBO-MARTÍNEZ Y FERRER

MAYOR 31 Y 33 ORIHUELA

TEMPORADA DE INVIERNO

Grandes existencias entoda clase de tejidos.—Primera casa en novelades para señora.— Casa especial en trajes para niños.—Grandioso surtido en abrigos capas y pellizas

PARA CABALLEROS Y NIÑOS

PRECIO FIJO

que nuestras reclamaciones no pueden legalmente prosperar.

Dice LA IBERIA que puede citar mil casos que ocurren en nuestras acequias, en las cuales, cuando el último regante no utiliza todo el agua de su tanda, levanta los tablachos y la deja libre.

En primer lugar me parece que en nuestras acequias no sucede tal cosa sin incurrir en multa; porque nuestras ordenanzas disponen que cuando el último regante, ó los de la última parada de una acequia no utilizan toda su dotación de agua, la sobrante no se puede dejar libre para que se pierda, sinó que la aprovechan los regantes de la primera parada, y si estos no, los de la segunda, y así sucesivamente; y en segundo lugar que aquellos casos no son aplicables á este de la noria de Abarrán, porque ésta noria no es último regante, sinó uno de los primeros de su acequia, y claro es que el agua que le sobra será de los regantes que le sigan en turno, dentro de la misma acequia, pero nunca de los regantes de la vega baja del Segura.

Estimaré de V. que publique estas aclaraciones, quedándole por ello debidamente reconocido su atento S. S-

Q. B. S. M.
Rufino Gea.

Orihuela 16 Nbre.

GACETILLAS POLÍTICAS

¡Chico, Federico, pero eres tú?

—Si yo soy.

—¡Pero si estás bronceado! Cómo has variado de color?

—El atún.

—¿Cómo el atún?

—Si hombre, sí, comí atún del que se vendió el lunes y me puse enfermo, como se puso enferma la hija de D. Bernardo Costa y una infinidad de personas que comieron el pescado podrido.

—¿Pero de qué te sirve el ser concejal?

—Te diré hombre, te diré: Yo no tengo mas que un voto y don Ramón tiene dos, el suyo y el de su sobrino, con los cuales cuenta el alcalde, y con el mio nó. D. Ramón influyó para lo del veterinario y ami no me queda mas derecho que el de protestar; por cierto que anteayer tarde debí hacerlo cuando se trató de los veterinarios, pués si el alcalde suspendió á uno por no cumplir con su deber, tambien debía haber suspendido al otro por la misma causa.

Se nos corta la comunicación y no oimos mas.

* * *

¿Para que estarán haciendo las ordenanzas municipales?

Antes de estar en vigor ya se las han puesto por montera tres señores concejales. En la casa del uno que vive en la calle de Sagasta, estuvieron anteayer hasta por la tarde, unos colchones en el bateón; en la casa del otro que vive en la calle de la Feria se arrojó un balde de agua sucia á la via pública ensuciando á un transeunte.

Ain damais. Otro concejal que vive en la calle de S. Juan tuvo convertida en cuadra la acera de su casa, todo el día del martes.

Es lo que ellos dirán.

«Para algo mandamos»: Para hacer lo que nos venga en gana, y que se fastidie el prógimo.

* * *

El fiel de *marras*, anda buscando un abogado y un procurador para querellarse contra «LA IBERIA, y parece que no encuentra ninguno.

Es raro. En Orihuela en donde tanto abundan: pero para que no le pase lo que á Diógenes, le vamos á dar facilidades.

Nuestro director es procurador, y en el comité tenemos dos abogados y uno y otros están á su disposición, sin cobrarle honorarios para querellarse contra este mismo periódico, si el Juez ó el fiscal encuentran materia

punible en la gacetilla en que lo aludíamos.

¡Pobre! hombre cuanta ilusión engañosa!

Arriendo de la plaza de toros de esta ciudad

Por acuerdo de la junta directiva de la sociedad, el «Oriol Taurino».

El día primero del próximo Diciembre á las once de su mañana, saldrá á subasta por dos años el arriendo de dicha plaza; cuyo pliego de condiciones está expuesto en casa del señor tesorero D. José Antonio Riquelme, Colegio 8, pudiéndose presentar pliegos de proposiciones hasta el día 30 del corriente á las siete de la tarde.

Lo que se pone en conocimiento del público para los oportunos efectos.

El Secretario.
Ricardo Ferrer.

GACETILLAS

Se alquilan dos magníficos pisos principales sin estrenar con las habitaciones estucadas y con decorados elegantes. Además tienen instaladas las aguas potables, y en la escalera de blancos mármoles, luz eléctrica.

Dichos pisos están situados en la calle de Alfonso XIII.

Mañana tarde se celebrará en nuestro circo taurino, la anunciada corrida de vacas á beneficio de los inundados de Málaga.

Hay que ir á la plaza para contribuir á pagar la deuda de gratitud que tenemos con los malagueños.

Mañana se exhibirán nuevas y sensacionales películas en el cinematógrafo que en su teatro tiene instalado el Sr. Romero.

Algunos señores jurados, están estudiando las composiciones recibidas con destino á la velada que á beneficio de las familias de las víctimas de la inundación de Málaga, se está organizando para la noche del 25.

Mañana noche se celebrará un gran concierto extraordinario en el acreditado café de España.

La niña Nieves, hija del acreditado peluquero D. Francisco Pedrosa, se encuentra enferma, lo que lamentamos deseándola un pronto alivio.

Han regresado de Fortuna, donde fueron á tomar aquellas aguas, los Sres. D. Carlos Gómiz, D. Felipe Galiano y D. José Calvet.

En la calle de San Pascual, á la puerta de una carnicería, dejan todas las noches, desde las primeras horas un carro.

Como esto, además de resultar feo en calle tan céntrica, es un peligro para los que tienen necesidad de pasar por ella cuando se apaga la luz, llamamos la atención de la autoridad por si le parece bien evitarlo.

Ampliando nuestra información de ayer sobre lo ocurrido en la plaza de Abastos, hemos de hacer constar que fué llamado el subdelegado de medicina D. José Zerón, quien dijo que por el olor que despedía el pescado no le parecía estaba en condiciones de ser consumido por el público.

Nos merece respeto la opinión del Sr. Zerón; pero no estamos conformes con el acuerdo del alcalde, que hace que los médicos reconozcan animales, facultad exclusiva de los veterinarios; y á falta de un tercero, pudo llamarse al de Callosa, que no está tan lejos.

Nuestro ilustrado colaborador don Rufino Gea, nos favorece con la carta que en otro lugar publicamos y cuya inserción prueba nuestra imparcialidad, pues aunque no opinamos como él, no tenemos inconveniente en darle cabida en estas columnas, lo cual haremos con cuantos trabajos se nos envíen relacionados con asuntos de tan vital interés, abriendo una especie de juicio contradictorio, por que así creemos servir mejor los intereses de la región agrícola.

Hállase totalmente restablecido de la dolencia que le retuvo en cama, nuestro distinguido amigo D. Francisco López García.

Lo celebramos.

Imprenta de Luis Zezou.—Orihuela

Sección de anuncios

Disponible

EL QUE NO ANUNCIA
NO VENDE

El muestrario para empapelar habitaciones más bonito, más barato y el más lujoso, lo tiene el Rojo el practicante.

Agencia de Negocios

Se compran y se venden fincas rústicas y urbanas. Se facilitan dineros al 6 100 con hipotecas y préstamos personales.

Se colocan capitales por el corredor CARLOS CATALA NAVARRO.

SAN CAYETANO 1 ORIHUELA

DINERO AL 6 por 100

Sedesea colocar cantidades a préstamo hipotecario.

Se proporciona dinero a intereses módicos con PAGARE garantizado por persona de responsabilidad.

Se compran y se venden fincas rústicas y urbanas.

PARA INFORMES

Abraham Pardines

PROCURADOR Y OFICIAL DEL REGISTRO
Santiago, 16, Orihuela

"La Realidad,"

FARMACIA Y DROGUERIA

DEL
LDO. D. ENRIQUE SORRIBES

No Más Lombrices

BIZCOCHO PURGANTE

Dosis. Hasta un año, medio bizcocho; de 1 a 7 años, un bizcocho; de 7 años en adelante, dos bizcochos.

De venta en las Farmacias y Droguerías de esta Ciudad, y al por mayor, en la de su autor.

Callosa de Segura (Alicante).

LA ORCELITANA

AGENCIA DE NEGOCIOS, COMISIONES Y REPRESENTACIONES
A CARGO DE

D. Serapio Puerto

Compra y venta de fincas rústicas urbanas de las provincias de Alicante y Murcia.

Facilita dinero a el 6 0/0 a préstamos hipotecarios y con PAGARÉ a interés módico garantizándolo persona de responsabilidad.

Prontitud y reserva en las operaciones.

Para más informes, dirigirse a Serapio Puerto Montesinos
3, TINTOREROS 3.—ORIHUELA.

SOCIEDAD ANÓNIMA
DE CREDITO Y SEGUROS
A PRIMAS FIJAS.

CAPITAL SOCIAL 5.000.000 DE PESETAS.

SEGUROS DE INCENDIOS,
SEGUROS DE VIDA,

Pídase prospectos y tarifas a los Representantes

de la Sociedad ó a la Dirección general.

DOMICILIO SOCIAL:

Navas de Tolosa, 19—PAMPLONA.

Subdirector para Callosa y los pueblos de su demarcación don Francisco Guilabert Almunia.—Mayor 37.

ABONOS QUÍMICOS SOCIEDAD ANÓNIMA CROS

Princesa 21.—Barcelona

Superfosfatos-Nitrato de sosa-Sulfato amónico, sales de potasa etc

SERVICIOS GRATUITOS

■ Análisis de tierras.—(Remítense por correo 200 gramos.)—Consultas ó instrucciones sobre el empleo de los abonos.—Suscripción a la revista «Los Abonos Químicos» y envío de varios folletos agrícolas.

Dirigirse al director de las oficinas de información técnico-agrícola,

Don Juan Gavilán.—Zorrilla, 4, pral. MADRID.

Para precios y noticias mercantiles, dirigirse a la Agencia de la Sociedad Anónima Cros.—Quiroga, 41.—Alicante.

ó a

D. ANTONIO QUIROS

27—Corredera—27.—Orihuela.

LA FABRIL VALENCIANA

FÁBRICA DE MAQUINAS RECTILINEAS

para hacer medias calcetines y toda clase de generos de punto.

Esta fábrica que tengo el honor de representar en esta región, es la única casa que en España ha montado este negocio en las condiciones que la índole del mismo requiere.

La máquina para hacer medias, es una de las más interesantes para las familias, bajo el punto de vista económico y lucrativo.

A toda persona que desee comprar una máquina, ó facilitamos enseñanza en esta población y aseguramos en ocho días quedar al corriente de toda clase de labores.

Representante en Orihuela

CARMELO SUBIELA

ALMACEN DE MUEBLES

Precio económicos, ventas a plazos y al contado.

ALMENDROS

GRANDES VIVEROS

En la Hacienda

DE LO FUENTES

SITUADA EN EL PARTIDO DE TORREMENDO

Se ruega a la numerosa clientela hagan con tiempo los pedidos, pues estos se servirán por riguroso orden de demanda.

LUIS LIZÓN

MAYOR 18 ORIHUELA